

C I U D A D A N I A

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75 >

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Soleres Número 4

Maura solamente hispanófilo

Nunca pudiéramos haber imaginado que la pasión por los imperios centrales llegara a tales límites, que de hecho se antepusiera el sentimiento de amor patrio, a esos otros sentimientos influenciados vigorosamente por la pasión hacia los mismos.

Porque quienes más alardean de neutralistas, quienes más dispuestos se hallan para tomar el primer lugar en jornadas hasta revolucionarias en las calles en defensa de la neutralidad española, tan ciegos están, que caen sin darse cuenta en la defensa de la intervención en la contienda, pero deliberadamente en favor de los imperios centrales.

El insigne estadista y el patriota por antonomasia don Antonio Maura en su grandilocuente discurso pronunciado en Beranga, ha dicho que «la mentira de que se pacientan algunos espíritus había propalado, contra quienes habíamos antes gobernado, que España tenía contraídos compromisos que le llevaban a la guerra; bien se ha visto que aquello era, como de tales labios salido, una mentira!» y más adelante, en este mismo discurso añade: «Cuando por la liquidación del imperio marroquí, la situación de aislamiento de España empezaba a resquebrajarse, a hacerse insostenible, me tocó a mí, porque presidía entonces el Gobierno, dar el primer paso en el tratado hispanofrancés de aquel año, atúveme a la realidad de que España está situada en el Occidente de Europa, y que en el imperio marroquí, Inglaterra, Francia y España, tenían y tienen intereses, sobre todo entonces tenían—y de

eso se trataba—intereses esenciales acerca de los cuales necesitaban pactar.

Otra vez, en 1907, también encargado yo de la responsabilidad principal acerca de las costas mediterráneas, de las islas y de las costas del Atlántico, concerté con las naciones occidentales las declaraciones de Cartagena. En una y otra ocasión hubo unanimidad nacional casi entera, toda la unanimidad que en España cabe, para confirmar y aprobar aquello, que no eran opiniones de un Gobierno, ni tesis de un partido, ni una entre varias maneras de opinar, sino que era reflejo de la realidad misma, proyectada sobre plano horizontal, reproducción exacta de una historia, de una geografía de una economía, de una política, de una conexión de intereses positivos, en los cuales participaban estas naciones y las que con ellas se relacionan en el Mediterráneo y el Atlántico. Nadie sostuvo entonces ideas contrarias a la política del Gobierno».

Advierte en los párrafos copiados y pone en ellos Don Antonio Maura de manifiesto lo que por todos fué y es reconocido, (lo contrario sería cerrar los ojos ante la realidad) la comunidad de intereses entre España y esas naciones occidentales. Y advertidos ya de la existencia real, efectiva, en el día de hoy, de esos intereses, es de una lógica abrumadora, decir en el trascurso de su oración, eminentemente clara y patriótica que «es muchísimo más fácil coordinar y armonizar los intereses de España con Francia é Inglaterra, que sostenerlos

frente a ellos, en acuerdo con otras naciones cualesquiera» y esto no es declararse aliadófilo, porque aun hay más: a pesar de lo abrumadoramente lógico del aserto propuesto, Don Antonio Maura, prototipo del español de raza, hijo legítimo de aquellos cantábricos y astures de la Covadonga de la Reconquista, dice, en gesto, como suyo, indomable de espíritu y corazón altivo. «Lo que yo digo es que si no pudiera invertirse la política histórica de Inglaterra y Francia con respecto a España; si no pudiera volverse del revés, de modo que se hubiese de seguir tratando a la soberanía de España como algo que socavar, que temer, que mutilar y que enervar; de modo que el engrandecimiento de España se reputase estorbo para la acción política de Inglaterra y de Francia; si, en una palabra, no hubiese de marcharse en lo venidero con espíritu inverso al de los pasados siglos, sorianos muy dolo-

roso, porque en España toda otra asociación resultaría mucho más onerosa y le impondría en lo militar y en toda la vida nacional sacrificios inconmensurablemente mayores, pero habríamos de resignarnos y nos plegaríamos a la necesidad, por que lo que no pueden hacer los gobiernos es llevar a los pueblos al suicidio, ni puede pretender nadie que una nación se asocie como amiga con quien vaya buscando, día por día, su propia ruina y su muerte».

De manera, que Maura, apesar de creer que la defensa de esos mismos intereses, existentes realmente, nos sería mucho más fácil realizarla estando en inteligencia con Francia é Inglaterra, dice que «una nación no puede asociarse como amiga con quien vaya buscando, día por día su propia vida y su muerte.»

Y Maura pide Tánger, y pide reparación a todos los agravios sufridos en los alrededores de

JUEGOS FLORALES

El día 1 de Octubre se celebrarán los Juegos Florales organizados por la Juventud Maurista local, para conmemorar el Centenario de la muerte de Cervantes, á beneficio de la Sala de Operaciones del Hospital de esta ciudad, en los que será mantenedor el ilustre Publicista y elocuente orador Don Antonio Goicoechea. La fiesta se celebrará en el Teatro Circo y regirán los siguientes



PRECIOS

Palcos	17'50 Pts.
Butaca de patio	3 <
Butaca circular	2 <
Entrada a localidad	1 <
Entrada general	0'50 <



Las localidades están a la venta en el comercio de los señores Martínez Arenas, calle Mayor.

EL MEJOR CALVICIDA DEL MUNDO ES EL 'Líquido Riquelme,

Como lo prueban los muchos testimonios que posee su inventor de calvos curados y certificaciones de Médicos que lo han empleado para ensayos, y los Diplomas de Mérito concedido en el Concurso Nacional Farmacéutico de la Exposición de Barcelona. Quien lo use se convencerá

PRECIO DEL FRASCO 7 PESETAS

ORIHUELA (ALICANTE)

fué alta lección en estos tiempos de «egotistas» que pasan por la tierra, al modo con que los baulles se dejan transportar de una a otra estación.

Por eso toda España ha sentido su muerte y ha balbuceado una oración por su eterno descanso.

DUCHENE



Orihuela, similar de capital de provincia, está desde primeros de Junio sin alcalde propietario.

Por si esto fuera poco, hace algún tiempo que no se sabe si el encargado de la alcaldía es el Sr. Román, el Sr. Teruel o el Sr. Bueno.

¿Y para esto tanta alharaca contra las monterilladas de las imposiciones personales?

Para el Sr. Alcalde

Los vecinos de la calle de la Feria, se nos quejan de que haec dias se encuentra la citada calle sin alumbrado público, expuestos por consiguiente a cualquier fechoria de los maleantes.

También han llegado a nuestros oídos los continuos escándalos de casas «non santas» y de las salidas tan frecuentes de las «palomitas» en pleno día a sitios frecuentados.

¿Es que la primera autoridad no puede cortar estos abusos?

NOTICIAS

Sabemos de un modo cierto, que un distinguido escritor local prepara para la próxima temporada teatral un drama histórico en verso dividido en cuatro actos.

Es el asunto de la obra las luchas entre los nobles de esta ciudad y el pueblo en la época de los germanias.

Vivamente deseamos conocer la nueva producción de este culto y veterano escritor, que dado lo documentado que está en esos asuntos de la antigua Orihuela, la obra será necesariamente de verdadero mérito.

Para los Juegos Florales que se han de celebrar en esta ciudad el día 1 de Octubre, con motivo del tercer centenario de la muerte de Cervantes, ha sido elegida Reina, de la fiesta la distinguida y bella Srta. Angelita Gutierrez.

El Presidente del Casino Orceitano, ha comunicado por oficio al Presidente de la Juventud Maurista, que aquella sociedad organizará en sus salones un baile en honor de la Reina de la fiesta y de su Corte de Amor.

Después de pasar una temporada entre nosotros, ha salido para sus posesiones del campo de Argamasilla de Calatrava, nuestro amigo D. Santos Maestre.

«La Sociedad General Española de Librería», domiciliada en Madrid, calle de Ferraz, 25, ha

editado la obra original del glorioso D. Antonio Maura, «Estudios jurídicos» perteneciente a la «Biblioteca de Sociología y Derecho».

La obra está a la venta al precio de 2 pesetas.

Pueden hacerse pedidos al Presidente de la Juventud Maurista local D. Juan Carrió Pastor.

Ha regresado de su excursión veraniega por las playas de Levante y Norte de España, nuestro querido amigo el reputado médico D. José Zerón y su distinguida esposa.

Hemos recibido un atento B. L. M. del notable músico D. Matias Rogel Mouzón dándonos cuenta de haber instalado en esta ciudad, calle del Principe de Vergara, número 20, un gran almacén de música.

La fama de que viene precedido el Sr. Rogel, y lo conocido que es entre los aficionados y profesionales de la música en Orihuela, nos hace creer en los pingües negocios que indudablemente hará y que nosotros le deseamos.

El día 14 contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio el acreditado comerciante Don Rafael Martínez Arenas con la Srta. Nieves Cámara.

Los nuevos esposos salieron para Madrid, Barcelona, Valencia y otras capitales de España.

Les deseamos una interminable luna de miel.

Hemos tenido el gusto de saludar de paso para Madrid, a la distinguida Srta. Maria Moreno Pastor acompañada de su sobrino Emilio.

El lunes último pasaron por esta estación dos Patrullas de Exploradores Murcianos de regreso de Alicante al mando del Instructor D. Alfonso Rios.

A la estación salieron a recibirlos el Capitán Laiz, Teniente Valls, Jefe de Tropa, Instructores y Subinstructores.

Se cantó el himno y se dieron vivas a España, Orihuela y Murcia.

Ha regresado de Torrevieja donde han pasado los rigores del verano, D. Salvador Meca y familia.

Para el día 12 del próximo mes de Octubre, está concertado el enlace de los distinguidos jóvenes D. José Escudero Bernicola y la Srta. Dolores Esquer Navarro.



PÉRDIDA

El jueves próximo pasado, de 6 a 9 de la noche, se extravió un billete de 50 pesetas. A la persona que se lo haya encontrado, se le ruega lo presente en la administración de este periódico y se le agradecerá o gratificará.

Tip. de Vda. é hijos de L. Zer

GRAN DEPOSITO DE MATERIAL ELECTRICO

PILAS SECAS PARA TIMBRES Y TELEFONOS

VENTA DE LAS LAMPARAS "PHILIPS" Y "METAL T"

EMILIO SALAS

CALLE MAYOR NUMERO 9.

ORIHUELA



SECCION DE ANUNCIOS

Pida V. hoy mismo el suplemento 4 que contiene las últimas novedades del tenor Genovés con Maruxa, Vuelve a Surriente y C M chiare.

GRANDES NOVEDADES

CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA

FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ÁLHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA JOSE DE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas— Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

SAS R BIA CARTAGENERA DE

ROGELIO MOYA Calderon de la Barca
ORIHUELA

Café DE Levante

DE

MANUEL ESQUIVA

SE SIRVEN TODAS CLASES DE HELADOS TELÉFONO 80

EL SITIO MAS CENTRICO DE
LA POBLACION.—ALFONSO XIII

EL ORIO L

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Paza de S. Agustin.—Orihuela

EL GLOBO - GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMÓ

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIO LANA

Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serrería mecánica.
Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martinez Símó Afonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ
BALLESTA



Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Articulos de escritorio.

Disponible

Centro Maurista

Calle de la Trinidad Número 3

ORIHUELA